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一、地球的运动


二、冷热不均引起大气运动


三、气压带和风带的形成


四、常见天气系统


五、自然界的水循环
一、地球的运动
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高频错题-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

1.       [高三10月8周考（地理）] [难度：★★★☆☆]

2019年第七届世界军运会将在武汉（30°N，114°E）举行。组委会为方便其他大洲足球球迷欣赏本国军人风采又不对本地球迷赏球产生冲突，灵活安排赛程。世界各地球迷看球的最佳时间段是当地时间13时—次日1时，比赛时长约2小时。图为历届军运会举办时间及地点。
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13.为了同时照顾英国和中国军迷市场，英国队开球时北京时间为（    ）
A.17点



B.19点


C.21点


D.24点
14.武汉军运会期间，下面可信的是（    ）
A.韩国遭遇百年不遇的干旱



B.印度军人为组委会带来当地细毛羊围巾
C.巴西军人经历从未有的高温而脱水


D.卡塔尼亚军人收到家乡森林火灾的来信
2.       [高三9月28周考（地理）] [难度：★★★☆☆]

28.下图表示某地一天中两个不同时刻太阳光线与地面的夹角，a时刻太阳位于正南天空，
∠β－∠θ＝20°。据此完成下列试题。
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该地（    ）
A.纬度为80°S







B.此日∠β＝40°
C.此日过后白昼变短黑夜变长




D.此日日影轨迹呈顺时针转动
3.       [高三9月28周考（地理）] [难度：★★★☆☆]

某岛国面积700多平方千米，由170多个岛屿组成，其首都是全球最早迎接新年的城市。尽管可能遭遇飓风，但美丽的珊瑚、大片的椰林和新年第一缕阳光，仍吸引了各地游客来此迎接新年。据此完成下列各题。
18．该国首都的位置可能是（    ）
A．21°8′N，175°12′E





B．42°10′N，170°22′W

C．21°8′S，175°12′W





D．42°10′S，170°22′E

19．当该国首都迎来新年第一缕阳光时，北京时间最接近（    ）
A．1：00


B．6：00



C．11：00


D．20：00
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巩固提升-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

4.       [难度：★★★☆☆]

下图阴影部分表示7月7日，非阴影部分表示7月8日，每条经线之间的间隔相等，箭头表示地球自转方向。据此完成下列各题。
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1．此时，A点的地方时是（    ）
A.7月8日12时
B.7月7日24时
C.7月8日6时
D.7月8日16时
2．此时，北京时间是（    ）
A.7月8日15时
B.7月8日14时
C.7月8日20时
D.7月8日18时
3．有关ABC三点地球自转角速度和线速度的叙述，正确的是（    ）
A.三点角速度相同，线速度B点大于C点
B.三点线速度相同，角速度A点大于B点
C.三点角速度和线速度都不相同
D.三点角速度和线速度都相同
5.       [难度：★★★☆☆]

一般面对河流下游，左手方视为左岸，右手方视为右岸。下图是某条河流的剖面图，箭头为图示区域全年正午太阳来向（遮蔽区范围随季节有变化）。读图，完成下列问题。
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1．图示区域可能位于（ ）
A．北纬45°附近



B．南纬45°附近
C．北纬20°附近



D．南纬20°附近
2．根据图中信息，下列说法正确的是（ ）
A．甲为河流右岸




B．河流自东向西流
C．遮蔽区最大在1月



D．遮蔽区最大在7月
6.       [难度：★★★★☆]

五峰土家族自治县（29°50′N至30°10′N）地处湖北省西南部，属武陵山支脉，是一个典型的少数民族山区县。下图为该县在未被利用的荒山荒坡上建成的太阳能光伏电站电池板景观图，该工程太阳能电池板可灵活调整朝向和倾角以提高太阳能的利用率。据此回答下列问题。
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1．下列有关该电站太阳能集热板的朝向变化正确的是（ ）
A．春分日—先朝东，后朝北，再朝西
B．夏至日—先朝东北，后朝南，再朝西北
C．秋分日—先朝东南，后朝南，再朝西南
D．冬至日—先朝东南，后朝北，再朝西南
2．某时段期间，该电站太阳能集热板正午时的倾角逐日增大，该时段最可能是（ ）
A．清明节至劳动节




B．儿童节至建军节
C．教师节至国庆节




D．国庆节至元旦节
3．下列属于五峰土家族自治县开发利用太阳能有利条件的是（ ）
A．土地资源丰富，平原面积广大

B．靠近消费市场，可解决全县的电力供应问题
C．全年正午太阳高度平均值大于70°
D．政策支持
7.       [难度：★★★★☆]

2016年11月30日，二十四节气被联合国教科文组织正式列入人类非物遗产代表录。作为指导农事的补充历法，民间自古流传至今，节气歌如下：“春雨惊春清谷天，夏满芒夏暑相连。秋处露秋寒霜降，冬雪雪冬小大寒”。回答下列问题。
1．《清嘉录》中记载：“小满乍来，蚕妇煮茧，治车缫丝，昼夜操作”。小满节气日期大致为（ ）
A．5月5日


B．5月21日


C．6月5日


D．7月7日
2．岳阳市某中学学生观察发现日出方位由东南逐渐向东北方向变化，则该中学生观察的时段在（ ）
A．惊蛰到立夏

B．立夏到小暑

C．白露到立冬

D．立冬到小寒
二、冷热不均引起大气运动
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高频错题-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

1.       [2020届高三12月4文科综合测试] [难度：★☆☆☆☆]

早在1800多年前的三国时期，“气象战”技木就已经被娴熟运用，留下许多至今为人们津津乐道的故事。结合所学知识，完成1~2题。
1.赤壁之战，诸葛亮立军令状，三日内赶制十万羽箭，是夜大雾漫天，长江之中雾气更甚。诸葛亮命二十只草船驶近曹军水寨，擂鼓呐喊。操传令曰：“重雾迷江，彼军忽至，必有埋伏，可拨弓弩手乱箭射之。”待至日高雾散，草船两边束草上排满箭枝，得胜而归。周瑜叹曰：“吾不如此也！”文中“是夜大雾”的主要原因是（    ）
A.江南多雨，空气湿度大
B.晴夜大气逆辐射弱，近地面损失热量多
C.冷空气南下，气温骤变
D.晴夜气温较高，蒸发旺盛
2.庞统献连环计，曹军以铁索打造连环战船，程昱忧虑，操曰：“凡用火攻，必藉风力。方今隆冬之际，但有西风北风，安有东风南风耶？”诸葛亮夜观天象，设坛借得东风，周瑜火烧赤壁，大破曹军。下图中，正确反映赤壁之战气压形势的是（    ）
A. [image: image9.png]


    B. [image: image10.png]


    C. [image: image11.png]


    D. [image: image12.png]



2.       [高三9月28周考（地理）] [难度：★★★☆☆]

亚洲部分地区海平面气压（单位：hPa）形势图。读图回答下面小题。
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6．最可能降暴雪的地点是（    ）
A．甲


B．乙


C．丙


D．丁
7．此时，远在我国南方戊地的天气状况为（    ）
A．晴，西南风




B．阴，西北风
C．晴，东南风




D．阴，东北风
3.       [高三8月21日地理] [难度：★★★☆☆]

右图为北半球中纬某学校附近一处山谷的等高线、夏季某日不同时刻25℃等温线图，图中a、b等温线表示当地时间10点、16点气温分布状况，读图回答下题。
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9.导致该地当日25℃等温线不同时刻分布差异的主要原因是（    ）
A.坡向



B.纬度



C.海拔



D.气压
10.当日，在相同的天气和地面状况下，图中甲乙两地比较，正确的说法是（   ）
A.甲乙两地当日最高温相同



B.上午，甲地的谷风比乙弱
C.下午，乙地山风比甲强




D.甲地气温日较差可能比乙地小
4.       [高三入学考（文）] [难度：★★★☆☆]

草原犬鼠（土拨鼠）有自己的生存智慧。它们善于挖掘洞穴，其洞穴有两个出口：一个是平的，而另一个则是隆起的土堆（如下图）。这使地面上的风能够吹进洞穴，形成“穿堂风”，给犬鼠带去习习凉风。据此，完成下列各题。
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1.根据上图犬鼠洞穴的“穿堂风”，以下判断正确的是（    ）
A.甲为气流出口








B.甲洞口气压比乙洞口高
C.乙处气温较低








D.甲洞口地面气流流速较快
2.湖南省衡阳市丘陵地区的民居要利用“穿堂风”，以下布局合理的是（    ）
A.房屋东西朝向，房前河流，屋后水泥地面


B.房屋东西朝向，房前水泥地面，屋后山林
C.房屋南北朝向，房前山林，屋后河流



D.房屋南北朝向，房前水泥地面，屋后河流
5.       [高三10月七校联考（文）] [难度：★★★☆☆]

暖空气沿坡面上升，形成谷风；反之，则形成山风。祁连气象站位于祁连山中段的山谷中，山谷风环流较为强盛。下图示意2018年8月24日该气象站记录的山谷风风向、风速的变化。据此完成17～18题。
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17．祁连气象站所在地山风的主要风向是（    ）
A．偏南风






B．偏东风


C．偏北风






D．偏西风
18．祁连气象站所处山谷段的大致走向及地形特征是（    ）
A．东西走向，南高北低



B．东西走向，北高南低
C．南北走向，西高东低



D．南北走向，东高西低
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基础练习-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

6.       [难度：★☆☆☆☆]

下图示意地球表面大气受热过程示意。据此完成下列问题。
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1. 近地面大气增温的直接热源是 （   ）
A. ①



B. ②



C. ③



D. ④
2. 全球一致倡导低碳经济和低碳生活。减少二氧化碳排放量可以使 （   ）
A. ①增强


B. ②减弱


C. ③增强


D. ④减弱
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巩固提升-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

7.       [难度：★★★★☆]

路灯是城市的一道亮丽风景，固定角度的太阳能电池板为路灯提供电能。下图是我国北方某城市的路灯景观图。据此完成下列各题。
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1．图中道路走向大体为（   ）
A．南北走向
B．东西走向
C．西南—东北走向
D．东南-西北走向
2．—般情况下，每天路灯关闭时间早于日出时间，与此相关的原因是（   ）
A．大气的逆辐射作用




B．大气的散射作用
C．大气的反射作用




D．大气的吸收作用
8.       [难度：★★★☆☆]

武汉农业气象站对武汉城郊冬季不同天气条件下某塑料大棚内外气温进行了逐时对比观测。下图为该气象站根据观测数据绘制的2月温度日变化曲线图，图中四条曲线分别为阴天和晴天两种天气条件下大棚内、外气温日变化曲线。读下图，完成下列各题。
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1．表示该地2月晴天大棚内气温日变化的曲线是（    ）
A．甲



B．乙



C．丙



D．丁
2．气温日较差最小的是（    ）
A．晴天大棚内气温
B．阴天大棚外气温
C．晴天大棚外气温
D．晴天大棚内气温
3．常见大棚蔬菜生长的适宜温度大部分为23～28℃，上限温度为35℃。2月，该地菜农需揭膜降温的时间段是（    ）
A．5～7时


B．11～15时


C．18时前后


D．24时前后
9.       [难度：★★★★☆]

山体效应是指由隆起山体造成的垂直带界限如林线（山地森林分布的最高界线）、雪线等要素在山系中央比外围地区分布要高的现象。这是由于山体中央太阳辐射被吸收并转换成长波热能，其温度（T1）远高于山体外相同海拔自由大气的温度（T2）。研究表明，形成山体效应的主要原因是山体基面高度和降水。另外，山体越大，和周围环境差异越大；山体效应在山体内部比边缘地区明显。完成下列各题。
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1．下列山地中，山体效应最显著的是（ ）
A．泰山
B．华山
C．阴山
D．横断山
2．山体效应的形成不是因为（ ）
A．地形闭塞，同外界的热交换少
B．大气的保温作用较强
C．晴天多，光照强
D．基面高，大气易被加热
3．与山体效应最吻合的地理分异规律是（ ）
A．由赤道向两极的地域分异
B．由沿海向内陆的地域分异
C．由山麓向山顶的垂直分异
D．非地带性
10.       [难度：★★★★☆]

读某地风速、风向随海拔变化而变化的状况示意图，完成下列各题。
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1．随海拔的升高（   ）
A．风速增大加快，风向偏转幅度加大

B．风速增大加快，风向偏转幅度减小
C．风速增大变慢，风向偏转幅度减小

D．风速增大变慢，风向偏转幅度加大
2．该图所示地点位于（   ）
A．南半球
B．北半球
C．赤道地区

D．无法判断
3．引起风速、风向随海拔变化而变化的根本原因是（   ）
A．地转偏向力随海拔的升高而变大


B．地面摩擦力随海拔的升高而变小
C．水平气压梯度力随海拔的升高而变大

D．大气温度随海拔的升高而变低
[image: image24.png]


能力拓展-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

11.       [难度：★★★★☆]

阅读下列材料，回答有关问题。
温哥华位于太平洋东岸，气候温和湿润，四季宜人，是全加拿大冬季最暖和的城市，1月平均气温为3 ℃，7月平均气温为17 ℃。温哥华局部山地年降水量在2000 mm左右，降水40%以上集中在冬季。本区夏季常吹西北风，而冬季多刮西南风。如图为温哥华所在区域简图。
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（1）描述7月等温线的特征，并分析其形成原因。
（2）指出温哥华的气候类型，并分析该地降水集中在冬季的原因。
（3）结合大气环流知识，说明本区冬、夏季主导风向的成因。
（4）分析温哥华冬季气温比同纬度地区高的主要自然原因。
三、气压带和风带的形成
[image: image26.png]


高频错题-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

1.       [高三10月8周考（地理）] [难度：★★★☆☆]

南亚地区的气候状况整体由冬夏季大气环流形势决定。下图示意南亚地区夏季风进退时间。
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16．图示区域夏季风控制时间最长的地方位于（    ）
A.西南部





B.东北部
C.东南部





D.西北部
17．3月到5月为南亚地区的热季，该季节南亚地区气温高的原因有（    ）
①太阳直射点北移，太阳高度较人
②西南季风到达，带来的热量较多
③受东北季风控制，晴天多云量少
④北方山地阻挡.受冷空气影响小
A.①②③





B.①②④


C.①③④





D.②③④
18．斯利那加每年3月份降水量最大。该月影响斯利那加的近地面大气环流状况为（    ）
A.盛行西风

B.东北季风  C.西南季风

 D.东北信风
2.       [高三9月28周考（地理）] [难度：★★★☆☆]

美国夏威夷群岛位于太平洋底地壳断裂带上，一般认为此处岩浆上涌通道固定。下图是夏威夷群岛部分岛屿岩石年龄示意图。读图回答下面小题。
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37．该群岛所在地区板块运动方向是（    ）
A．由西北向东南





B．由东南向西北


C．由中间向两侧





D．由两侧向中间
38．图示区域降水较少的月份（    ）
A．北印度洋洋流逆时针流动


B．开普敦正值一年中雨季
C．长江航运能力达一年最低


D．黄河下游泥沙沉积作用弱
3.       [高三9月28周考（地理）] [难度：★★★☆☆]

假定各个气压带的宽度为10个纬度。下图为某日气压带和风带分布示意图。完成下列各题。
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16．该日为（    ）
A．春分日




B．夏至日
C．秋分日




D．冬至日
17．图中甲地（纬度50°）表层海水大规模运动的方向为（    ）
A．自西南向东北



B．自西向东
C．自东北向西南



D．自东向西
[image: image30.png]


巩固提升-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

4.       [难度：★★★☆☆]

下图为某区域不同季节盛行风向示意图，读图完成下题。
[image: image31.png]



1. 图示甲、乙盛行风中 （   ）
A. 甲风7月最为盛行
B. 乙风1月最为盛行
C. 乙为西北季风，由副热带高气压吹向赤道地区
D. 甲为西北季风，由东北信风越过赤道偏转而成
2. 在甲风盛行的季节 （   ）
A. 地中海沿岸降水稀少




B. 新疆草原一片葱绿
C. 阿尔卑斯山雪线抬升




D. 印度半岛吹东北风
5.       [难度：★★★★☆]

读世界局部地区图，完成下列各题。
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1. 图中P地降水量较南北两侧多的原因是（   ）
①受海洋气流影响较大  ②受西北季风影响大  ③位于山地的迎风坡  ④距海洋较近
A. ①②



B. ③④



C. ①③



D. ②④
2. 造成M、N两地气候差异的主要因素有 （   ）
A. 地形、纬度、大气环流




B. 地形、洋流、纬度
C. 洋流、纬度、大气环流




D. 洋流、地形、大气环流
3. 图中T处为沙漠，而S处降水更少却没有形成沙漠，其原因是S处 （   ）
A. 距海近，地下水水位高




B. 位于自流盆地，地下水丰富
C. 有河流流经，农业发达




D. 对自然植被的保护力度大
6.       [难度：★★★☆☆]

下图为“大陆西岸西风风速分布图”。读图回答下列各题。
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1. 受中纬西风影响明显的大陆西岸地区 （   ）
A. 气候雨热同期
B. 降水季节变化均较明显
C. 河流有结冰期
D. 风能资源较为丰富
2. 下列有关南北半球中纬西风的叙述，正确的是 （   ）
A. 南半球中纬度海面宽广，陆地面积小，风力较大
B. 北半球中纬度海面狭窄，狭管效应明显，风力较大
C. 随气压带风带季节性移动，南半球冬季影响区域南移
D. 受海陆热力差异影响，北半球冬夏季节最大风速变化较大
四、常见天气系统
[image: image34.png]


高频错题-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

1.       [高三10月15周考（文）] [难度：★★★☆☆]

读某时刻亚洲部分地区海平面等压线分布图，完成下列各题。


13．有关该日天气状况叙述，正确的是（    ）
A．甲地较周边地区气温日较差小
B．乙地空气辐合上升，多阴雨
C．东南沿海省份暖风习习，万里无云
D．台北暖锋过境，多云雨
14．锋面M越过P地前后，变化最小的天气要素是（    ）
A．气温





B．降水
C．风向





D．气压
2.       [高三11月6日（文）] [难度：★★☆☆☆]

下图为2015年5月1日14时亚洲部分地区海平面气压形势图。回答下面小题。
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3．该日，下列地区可能（    ）
A.重庆发生滑坡泥石流
B.江苏大部分地区遭受冻害
C.青海大部分地区普降暴雨
D.浙江沿海受台风袭击
4．图中锋面系统过境前后，浙江天气变化与下列图示相符的是（    ）
A.[image: image37.png]



B.[image: image38.png]





C.[image: image39.png]



D.[image: image40.png]



3.       [高三11月6日（文）] [难度：★★☆☆☆]

2018年1月20日是大寒节气，受来自西伯利亚的“霸王级”寒潮影响，之后数日南方多地迎来了大范围雨雪冰冻天气，降温幅度达10 ℃至14 ℃。下图为此次寒潮过境时雨雪分界线推进示意图。
[image: image41.png]



据此回答下列各题。
20．据图推测（    ）
A．粤北19日大雪
B．黔南20日冻雨
C．闽东21日冰雹
D．浙西22日暴雨
21．影响雨雪分界线推进的天气系统是（    ）
①冷锋  ②暖锋  ③气旋  ④反气旋
A．①④
B．①③
C．②③
D．②④
22．19日夜间～22日夜间，图中四地雨雪分界线平均推进速度最慢的地区与原因对应正确的是（    ）
A．甲植被茂密
B．乙深居内陆
C．丙山峦叠嶂
D．丁纬度较高
4.       [高三入学考（文）] [难度：★★★☆☆]

下图为“某时刻亚洲部分地区海平面气压分布图（单位：hPa）”，读图回答下列小题。
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1.有关此时叙述正确的是（    ）
A.北印度洋洋流顺时针方向流动

B.长江中下游出现梅雨天气
C.我国东海海域风大浪高



D.华北小麦正值收获季节
2.有关图中各点天气的描述，最合理的是（    ）
A.甲地气温下降，气压降低


B.丁地出现强降水
C.丙地天气晴朗转阴雨



D.乙地风向为偏北风
[image: image43.png]


巩固提升-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

5.       [难度：★★★☆☆]

2018年3月28日，北京出现今年来首次大范围沙尘天气，部分地区PM10浓度逼近2000。“月霾，三月沙”是北京春季常见的现象，下图为不同性质气团运动模式图，完成下列各题。
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1.上图示四种气团运动情况中，最有可能引发北京三月风沙天气的是（   ）
A.①



B.②


C.③



D.④
2.为减少雾霾天气，北京市釆取了很多措施，下列措施中，不能有效控制雾霾天气的是（   ）
A.大力发展火力发电，冬季集中供暖    

B.完善城市公共交通，鼓励绿色出行
C.治理各类粉尘污染，提高排污标准    

D.发展节能环保产业，推广清洁能源
6.       [难度：★★★★☆]

读世界某地区某日海平面等压线（单位：hPa）分布图（虚线表示航海线），回答下列各题。
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1. P点的气压值为 （   ）
A. 1005



B. 1010



C. 1000



D. 1015

2. 此日，O和P两地风力大小差别大，其主要原因是 （   ）
①. P等压线比O密集，P水平气压梯度力大
②. O等压线比P密集，O水平气压梯度力大
③. P位于海洋，摩擦力比O小
④. O位于陆地，摩擦力比P小
A. ①③



B. ①②



C. ②③



D. ③④
3. 如果图中等压线状况维持不变，某海轮从M点向N点航行，天气变化可能是 （   ）
A. 气温：暖→冷→暖





B. 气压：低→高→低
C. 风向：偏西风→西南风→东南风


D. 降雨：雨→晴→雨→晴→雨
7.       [难度：★★★★☆]

雨雪分界线是降雨与降雪（含雨夹雪）的界线。下图示意2016年1月19～22日我国局部地区寒潮过境时雨雪分界线推进过程，据此完成下列各题。
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1. 影响雨雪分界线推进的天气系统是 （   ）
①冷锋



②暖锋



③气旋



④反气旋
A. ①③



B. ①④



C. ②③



D. ②④
2. 据图推测 （   ）
A. 粤北19日大雪





B. 浙西22日暴雨
C. 闽东21日冰雹





D. 黔南20日冻雨
3. 果农在寒潮来临前为柑橘穿上了“羽绒服”（塑料薄膜）（右上图），可有效地防止冻害，其原理是 （   ）
A. 增强地面对太阳辐射的吸收



B. 增强大气对太阳辐射的吸收
C. 增强大气逆辐射





D. 阻挡地面辐射
8.       [难度：★★★★☆]

夏季风前沿决定着我国锋面雨带的位置，其风力的强弱、推进位置及停留时间，直接影响我国东部地区的降水和水旱灾害。下图示意我国110°E～120°E夏季风前沿纬度位置的进退过程。读图，回答下列各题。
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1. 夏季风最强和最弱的年份分别是 （   ）
A. 1953年、1985年





B. 1975年、1993年


C. 1965年、2000年





D. 1980年、1956年
2. 由图中信息，可知我国降水量 （   ）
A. 由东南向西北递减





B. 季节变化大，年际变化小
C. 季节和年际变化均较大




D. 区域差异较小
3. 我国江淮地区 （   ）
A. 1985年受锋面雨带影响近两个月，洪涝灾害严重
B. 1975年夏季长期受反气旋影响，出现严重的旱情
C. 1995年7月份多暴雨洪涝灾害
D. 1953年由于夏季风强盛，河流汛期最长
[image: image48.png]


能力拓展-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

9.       [难度：★★★★★]

2015年11月末，受北极冷空气南下与之结合及天文等因素的综合影响，飓风桑迪再一次向人类展示了大自然的力量，肆虐了美国经济最为发达、人口最为稠密的东海岸，形成了一次影响重大的自然灾害。读美国东部地区10月29日天气形势示意图，回答下列问题。
[image: image49.png]ik
RREE

0]
oo FEACER)

<





（1）说出引起飓风桑迪破坏力的主要因素。
（2）分析图示降雪区域暴雪天气的形成原因。
（3）简述美国东北部暖锋的形成过程及其影响下的天气。
五、自然界的水循环
[image: image50.png]


高频错题-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

1.       [高三入学考（文）] [难度：★★★☆☆]

径流深为径流总量和流域面积之比，径流深又分为地表径流深和地下径流深。下图示意我国西南地区某小流域多年平均月降水量与径渣深，该流域多年平均降木量约1334m，多年平均实际蒸发量约920mm，地表和地下多年平均径流深合计约为757m。捃此完成下列小题。
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1.该流域5月份较4月份降水量明显增加，而径流深增加缓慢，与此不相关的是（    ）
A.3、4月地表较为千燥
B.前期地下溶孔裂隙处于非饱和状态流
C.4、5月农业用水较多
D.域内植被茂盛，水流汇聚速度慢
2.若不考虑人类因素，下列有关该流域的说法正确的是（    ）
A.该流域水资源总量减少

B.有流域外地表径流汇入
C.有流域外地下径流汇入

D.流域内地表水下渗严重
3.地下水矿化度是指单位体积地下水中可溶性盐类的质量，浅层地下水矿化度与农业生产和植被状态等方面密切相关。调查发现，当地秋季地下水矿化度最低，水质最好。有关这一现象最合理的解释是（    ）
A.植被生长旺盛，消耗土壤矿物质最多
B.秋季降水量大，雨水淋溶作用较强
C.作物大多已成熟，化学肥料使用量少
D.河流径流较大，流水溶蚀作用较强
2.       [湖北八校19.12高三联考文] [难度：★☆☆☆☆]

阿拉瓜利河位于巴西亚马孙河流域的北部，注入大西洋，全长只有220千米，但下游河道宽约2千米，且河床较浅，沿河多沼泽。在特定时间，河口会出现涌潮，浩浩荡荡的潮水从河口沿河道逆流而上近6千米，时速30余千米，潮高可达2~4米。图3示意阿拉瓜利河的中下游位置。据此完成1~3题
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1.阿拉瓜利河（    ）
A.水位季节变化大



B.流域水能资源贫乏
C.河流航运价值低



D.径流量和含沙量大
2.影响阿拉瓜利河河口涌潮在特定时间上溯远、潮位高的因素是（    ）
①河口形状②地球引力③河口地形④盛行风向⑤河流水量
A.①②⑤

B.②③④

C.②④⑤

D.①④⑤
3.若在阿拉瓜利河河口附近修建沿河堤坝，则河流中下游（    ）
A.沼泽面积将增大



B.涌潮潮高将大大削弱
C.河床海拔将降低



D.河流自净能力将增强
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基础练习-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

3.       [难度：★☆☆☆☆]

下图左是“我国长江某段河流示意图”，右是“河流上a、b两水文站测得的流量年变化图”。
读图，回答下列各题。
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1.图中ab段河流 （   ）
A.总体由西北流向东南


B.总体.由东南流向西北
C.水位a处低于b处



D.b处河水流速快于a处
2.该河ab段欲建一水库，若a为入库流量，b为出库流量变化，由右图推测其水位最高的月份是 （   ）
A.5月


B.6月


C.7月


D.10月
4.       [难度：★★☆☆☆]

南水北调中线工程自2014年12月通水至2016年11月，北京市累计收水大于15亿立方米。据此完成下列各题。
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1．读图，受调水工程影响最显著的水循环环节是（ ）
A．a


B．b


C．c


D．d

2．南水北调中线工程对北京市地理环境的影响是（ ）
A．改变了气候类型
B．改变了地貌形态
C．缓解地下水位下降趋势
D．使市内水体都得到更新
3．南水进京后，北京市继续推行居民用水阶梯水价，其主要目的是（ ）
A．减少生活污水排放



B．保证生活供水质量
C．引导家庭节约用水



D．加快“南水”入户
5.       [难度：★☆☆☆☆]

将绿地、道路的雨水引入到雨水利用系统，不仅可以增加地下水的补给，还能节约草地灌溉用水，提高水资源的循环利用效率。读“雨水利用系统示意图”，完成下列各题。
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1．“雨水利用系统”补给地下水，直接利用的水循环环节是（ ）
A．地表径流





B．降水
C．植物蒸腾





D．下渗
2．北京市大力建设“雨水利用系统”，可以（ ）
①减少内涝发生    ②改善生态环境    ③减轻交通压力    ④加剧热岛效应
A．①②






B．①④
C．②③






D．③④
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巩固提升-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------○

6.       [难度：★★★★☆]

巴丹吉林沙漠位于我国西北干旱半干旱地区，年降水量40—80mm，蒸发量3000mm。沙漠东南部腹地星罗棋布地点缀着常年有水的湖泊70多个，形成了世界上独一无二的高大沙山（海拔1080—1590m）环抱湖泊的景观。苏木吉林湖就是其中之一，湖区全年降水量为163.6mm，全年蒸发量1261mm。下图示意苏木吉林湖区湖泊补给量和排泄量动态曲线。据此完成下面小题。
[image: image58.png]ARARE
1)
2

10

g v
- SR

I AR EEEERET]




1. 苏木吉林湖的主要水源补给来自 （   ）
A. 降水

B. 地下水

C. 积雪融水

D. 冰川融水
2. 苏木吉林湖 （   ）
A. 主要排泄方式是外流

B. 夏季降水量大于蒸发量
C. 冬季降水量大于夏季

D. 全年净补给量基本为零
3. 研究表明，苏木吉林湖区的蒸发量远低于巴丹吉林沙漠平均蒸发量，其主要原因是湖区 （   ）
A. 多阴雨天气



B. 植被茂盛
C. 风速较小




D. 海拔更高
7.       [难度：★★★★☆]

中国最大内陆淡水湖—新疆博斯腾湖，位于天山中段南缘及塔克拉玛干沙漠北缘，每年某个季节湖泊的水面昼化夜冻，在风和湖水的作用下出现了“推冰”自然奇观（下左图），其中以湖区西岸大河口景区和南岸白鹭洲景区最为壮观。读博斯腾湖区域图（下右图），回答下列各题。
[image: image59.png]LAL R A
1
Al

wR kK





1．一年中，博斯腾湖最有可能发生推冰奇观的季节是（    ）
A．冬季


B．秋季



C．夏季


D．春季
2．博斯腾湖沿岸的大河口景区和白鹭洲景区推冰奇观最为壮观，影响其的风力主要是（    ）
A．东南风

B．西南风


C．东北风

D．西北风
3．地处塔克拉玛干沙漠北缘的博斯腾湖能成为淡水湖的主要原因是（    ）
A．冰雪融水补给量大




B．纬度高，蒸发量小
C．多地形雨，降水量大



D．属于外流区域
8.       [难度：★★★★☆]

逆温是指某高度大气实际温度高于理论温度的现象，河流和湖泊中有时也会出现逆温现象。湖水逆温是指距离湖面一定距离内，湖水温度随水深增加而升高的分布形式。读我国某湖泊不同季节垂直水温变化图，回答下列小题。
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1. 维持湖水表面温度的热量主要来自太阳辐射，图中能反映该湖逆温现象的曲线及其出现的月份是 （   ）
A. ①  7月

B. ②  7月

C. ①  1月

D. ②  1月
2. 下列关于此时该湖泊出现逆温的原因叙述，正确的是 （   ）
A. 处于夏季，湖泊水温上升过快
B. 处于冬季，表层湖水受外界降温影响大
C. 湖底在此时因为有火山喷发，从底部释放大量热能
D. 该季节，湖水受寒流影响大
9.       [难度：★★★☆☆]

下图中所示的平原地区在20世纪60年代频发沙尘暴。因沙尘中有较多的盐尘，所以该地区的沙尘暴被称为“白风暴”。读图并结合所学知识，完成下列各题。
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1．影响R1和R2两河流量变化的主要自然因素是（    ）
A．气温
B．降水
C．地形
D．垦荒
2．20世纪50年代，图示平原地区大规模垦荒，会导致L湖（    ）
A．面积扩大
B．水位上升
C．蒸发增多
D．盐度增大
3．“白风暴”中盐尘的主要来源（    ）
①地表和土壤中积累的盐分②湖底部分所含的盐分③枯水季节河床裸露的盐分  ④河流从上游携带的盐分
A．①②
B．①③
C．①④
D．②③
10.       [难度：★★★★☆]

蒸发皿蒸发量反映陆地蒸发的能力，代表地表的最大蒸发量；陆面蒸发量是指地面实际蒸发量。一般温度越高、风速越大、湿度越小、太阳辐射越强，蒸发越大。淮河是我国重要的地理分界线。左图为淮河流城年均蒸发皿蒸发量空间分布图。右图为淮河流域1960—2007 年蒸发皿蒸发量变化趋势的空间分布图。据此回答下列问题。
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1. 甲地陆面蒸发量的值最可能是 （   ）
A. 300



B. 600



C. 900



D. 1000

2. 淮河流域蒸发皿蒸发量东南部较小的主要原因是 （   ）
A. 地表干旱，太阳辐射弱




B. 地形平坦，风速小
C. 降水较多，气温低





D. 降水较多，湿度大
3. 据图分析，下列说法正确的是 （   ）
A. 蒸发皿蒸发量大的区域蒸发量增大的趋势很显著
B. 淮河上游地区蒸发皿蒸发量减少速率都很大
C. 流域内蒸发皿蒸发量减少速率最大不超过l60mm/l0a

D. 整个淮河流域蒸发皿蒸发量都呈现减少的趋势
11.       [难度：★★★☆☆]

径流系数，是指某一时期的径流量（毫米）与这一时期的降水量（毫米）之比，用百分率表示。它能反映一个地区降水量有多少变成径流补给河流，有多少被蒸发或下渗。下图为我国某区域1月和7月的等温线分布图，读图回答各题。
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1. 关于图示区域等值线特征的描述正确的是 （   ）
A. A处气温年较差不超过22℃
B. B处冬季气温比同纬度高，是由于海拔高气温低
C. C处等温线大致东北—西南走向，主要是受海陆因素作用的结果
D. 1月的等温线比7月密集，主要是受海陆因素的影响
2. 调查发现图中的A处径流系数有增大的趋势，下列叙述正确的是 （   ）
①A处径流系数增大，下渗也增大
②A处近些年来，森林植被被破坏，对水源涵养有减弱趋势，不稳定径流增大
③A处径流系数增大，对河流补给变得不够稳定，水位季节变化增大
④A处径流系数增大，使当地气候将变得更加湿润
A. ①②



B. ②③



C. ③④



D. ①④
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12.       [难度：★★★★★]

阅读图文材料，回答下列问题。
材料一  奥里诺科河干流发源于圭亚那高原，成一巨大弧形绕行于圭亚那高原（如下图），最后注入大西洋，其支流多达436条。整个流域内降雨量相差很大，有些地区年降水量只有510毫米，有些地方降水达4000毫米以上，多年的观测结果表明，干旱季节的日平均流量最小只有330立方米／秒，汛期最大可达到81100立方米／秒以上，入海水量居世界第5位。奥里诺科河中游平均河宽l-1.5km，下游平均河宽2km左右，水位年变幅12m，河道为均匀剖面，平均坡降约为0.045‰。奥里诺科河年平均输沙量约3.52亿吨，居世界第11位，一年中有两次沙峰，第一次沙峰出现在汛期（涨水季节）的干支流，第二次沙峰出现在汛后（退水期间）的干流。据此完成下列要求。
材料二  奥里诺科河流域图。
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（1）描述奥里诺科河水文特征。
（2）分析①、③两地区年降水量差异形成的主要原因。
（3）试解释奥里诺科河一年中第二次沙峰的成因。
13.       [难度：★★★★☆]

下面左图为某地区地质剖面示意图，右图为地壳物质循环示意图。读图回答问题。
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（1）左图中的M处的岩石与右图中的________（填字母）相一致；丁处为变质岩，其形成的原因是______。
（2）乙地地质构造是____________，其成为山地的原因是_____________________。
（3）假设在该地区修建一条南北向的地下隧道，如只从地质构造的角度考虑，应选择____（甲或乙）处地下，理由是___。
（4）图一中水循环②环节为_____。若图示为我国东南沿海地区，该环节在夏季输送量最大，原因是_______。
14.       [难度：★★★★☆]

阅读图文资料，完成下列问题。
北极熊主要生活在北冰洋及其沿岸、格陵兰岛及其周围。哈德孙湾是位于加拿大东北部近乎封闭的浅海湾，该地区生活着上千只北极熊，它们以海冰为平台捕捉海豹作为主食，当海冰融化后，不得不在陆地上寻找食物。哈德孙湾西岸的丘吉尔港在无海冰时期经常有北极熊来此寻找食物，并发生过伤害人类的事情，因此曾经设立过“北极熊监狱”。哈德孙湾通常10月开始结冰，结冰时间早于同纬度其他海域，直至来年5月开始融冰，7—8月完全消融。近年来，由于全球气候变暖，北极熊的生存状况越来越受到世人关注。下图示意哈德孙湾在北美洲的地理位置。
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（1）分析哈得孙湾开始结冰的时间比同纬度其他海域更早的原因。
（2）推测纬度较低的哈德孙湾与同纬度其他海域相比，能够生存大量北极熊的原因。
参考答案--

一、 地球的运动
1.CA

2.A

3.AA

4.【答案】1．C   2．B   3．A

【解析】1．此题考查日界线。国际日界线和自然日界线分别为180°和0时经线。顺地球自转方向，过180°，日期减一天，反之，加一天；顺地球自转方向，过0时经线，日期加一天，反之，减一天。据此和题意，判断：0时经线为90°W，A点（0°）为6：00点（东加西减。经度差15°，时间差1小时。）选C。
2．上题得，0时经线为90°W，北京时间（120°E）为14：00点（东加西减。经度差15°，时间差1小时）。故选B。
3．此题考查自转的速度。全球自转角速度为15°/1小时，线速度由赤道向两极递减，两极没有角速度和线速度。A、B、C角速度相等，纬度低到高为A、B、C，故A、B、C线速度为A>B>C。故选A。
5.【答案】1．B    2．B    

【解析】1．根据图中信息可知，该地全年太阳光照都是从北方照射过来，所以该地位于南回归线以南地区，只有B符合条件。答案选B。
2．据上题分析可知是南半球，受地转偏向力影响，左岸是侵蚀岸，右岸是堆积岸，图中的乙地是堆积岸，即北岸是堆积岸，甲地是侵蚀岸，即位于河流的左岸，A错；可知该河流的流向是自东向西流，B正确。遮蔽区最大，说明正午太阳高度最低，应是北半球的夏至日，即6月22日左右。C和D错。
6.【答案】1．B   2．C   3．D

【解析】1．太阳能集热板面应与阳光垂直，根据纬度，该电站位于北温带，太阳位于南部天空，夏至日日出东北，日落西北，太阳能集热板的朝向变化是夏至日—先朝东北，后朝南，再朝西北，B正确。春分日、秋分日先朝东，后朝南，再朝西，A、C错误。冬至日日出东南，日落西南，先朝东南，后朝南，再朝西南，错误。
2．某时段期间，该电站太阳能集热板正午时的倾角逐日增大，说明正午太阳高度逐日减小，太阳直射点向南移，该时段最可能是教师节至国庆节，C对。清明节至劳动节太阳直射点北移，A错。儿童节至建军节，国庆节至元旦节，有一段日期直射点北移，B、D错。
3．五峰土家族自治县是一个典型的少数民族山区县，平原面积 小，A错。开发利用太阳能有利条件的是政策支持，D对。离消费市场远，电力供应不足，B错。冬半年正午太阳高度平均值小于70°，C错。
7.【答案】1．B    2．A    

【解析】1．《清嘉录》中记载：“小满乍来，蚕妇煮茧，治车缫丝，昼夜操作”。根据节气排序，立夏、小满、忙种、夏至，忙种一般是6月6日前后，小满节气在忙种前半月，日期大致为5月21日，B对。A、C、D错。
2．太阳直射点北移过程中，日出方位由东南向西北移动。岳阳市某中学学生观察发现，日出方位由东南逐渐向东北方向变化，则该中学生观察的时段在惊蛰到立夏，A对。立夏到小暑后期的夏至到小暑直射点向南移动，B错。白露到立冬，立冬到冬至再到小寒，都有向南移动时段，C、D错。
二、 冷热不均引起大气运动
1.
【答案】1.B
2.B

2.AC

3.AD  

4.【答案】BD

5.
17．A  18．A【解析】17．材料中提到，“白天太阳辐射导致山坡上的空气增温强烈，暖空气沿坡面上升，形成谷风；反之，则形成山风”可知山风主要出现在夜间，图中显示，9点之前，风向以偏南风为主，故正确答案为A。18．图中显示晚上山风以南风为主，白天谷风以北风为主，说明气象站附近南面为高坡，北面为低谷，得出山谷呈东西走向，且南高北低的地形特点，故正确答案为A。
6.【答案】1. C    2. D

【解析】1. 考查大气的受热过程。近地面大气成分主要是水汽和二氧化碳，对太阳辐射的吸收能力较弱，而对地面长波辐射有很强的吸收能力，故近地面大气的直接热源是地面辐射，对应的是③，C项正确。
2. 人类通过低碳经济和低碳生活，即为减少二氧化碳的排放，则是大气中二氧化碳的含量降低，吸收地面辐射减弱，大气逆辐射减弱；而图中①为太阳辐射，②为到达地面的太阳辐射，③为地面辐射，④为大气逆辐射，故D项正确。
7.【答案】1．D   2．B

【解析】1．一天中太阳辐射最强的时刻为正午，我国北方地区位于北温带，正午时太阳全年都位于正南方向，因此为获得更充足的太阳光照，固定角度的太阳能电池板应朝向正南方向。读图，太阳能电池板朝向左下角，说明左下角指示正南方向，电池板的左侧为西边、右侧为东边，平直的道路与太阳能电池板的朝向并不平行，而是成一夹角，且图中道路前方偏向于电池板的左侧、道路后方偏向于电池板的右侧，因此道路的前方为西北方向、后方为东南方向，图示道路走向为东南-西北走向，故选D。
2．路灯是用于道路照明的，路灯关闭时间早于日出时间是因为日出以前天色已经较亮，不需要借助路灯照明了，而日出前天空已经较为明亮的原因主要是大气的散射作用，散射作用将位于地平线以下的太阳光的部分光线散射到地平线以上，故选B；大气的逆辐射作用主要是对面起到保温作用，降低地面夜晚的降温幅度，A错；大气的反射作用是指云层、尘埃等将太阳光反射回宇宙空间，反射作用会使地面的亮度变小，C错；大气的吸收作用是指臭氧吸收紫外线、二氧化碳吸收红外线等，吸收作用使到达地面的太阳辐射减少，也不能使地面亮度增大，D错。
8.【答案】1．D    2．B    3．B



【解析】1．大棚起到温室的作用，棚内气温高于棚外，晴天气温高于阴天。表示该地2月晴天大棚内气温日变化的曲线是丁，D对。甲是阴天时棚外气温，气温最低，A错。乙是阴天时棚内温度，B、C错。
2．根据前面分析，晴天时气温高于阴天，气温日较差大于阴天时，A、C错。阴天时棚外气温最高值比棚内低，最低值比棚内高，气温日较差最小，B对。阴天时棚内气温日较差略大，D错。
3．常见大棚蔬菜生长的适宜温度大部分为23～28℃，上限温度为35℃。从纵轴35℃刻度处做水平线，与棚内气温温曲线相交，从交点处做垂线，与横轴交点，判断时间。2月，该地菜农需揭膜降温的时间段是11～15时，B对。A、C、D错。
9.【答案】1．D   2．B   3．B

【解析】1．由材料分析可知，由 “山体效应”可知，山体内部温度高于山体外部。 “山体效应”的主要原因是山体基面高度、降水和山体的大小。泰山位于我国的山东，华山位于我国的山西，阴山位于我国的内蒙古自治区，三个山脉的山体较小，而且降水较少，因此“山体效应”并不强显著，横断山脉位于我国的西南地区，成南北走向，山体高大，而且来自印度样的湿润气流可以进入山谷，降水较多，因此，该山脉的 “山体效应”最为显著，故答案选D。
2．由材料分析可知，山体内部的气温高于山体外部的气温，主要是由于山体内外热交换较少的原因，A正确；由材料分析可知，山体温度较高是由于山体对太阳辐射的吸收转换成长波热能的原因，并非大气的保温作用，B错误；晴天多，光照强，山体才容易吸收更多的太阳辐射，C正确；而且，基面高，空气稀薄，大气易被加热，D正确。故答案选B。
3．由山体效应的现象可知，与低地相比，山地的气压、气温和湿度都有所降低，而日照和辐射则有所增加，到一定的高度时有较大的降雨量、在山坡上，多种不同气候带的分布，类似于从沿海向内陆的变化，故答案选B项。
10.【答案】1．D   2．B   3．B

【解析】1．图中箭头的指向代表风向，箭头的长短代表风力的大小。由图可知近地面风箭头的长短变化大，随高度增加，箭头的长短变化减小，所以随高度增加风速增大变慢；根据风向与等压线的关系：近地面风的风向与等压线斜交，高空中的风向与等压线平行，所以随高度增加，风向偏转幅度加大。故D正确。
2．水平气压梯度力是形成风的直接原因，总是与等压线垂直，而且由高压指向低压；风总是由高压吹向低压，北半球向右偏，南半球向左偏；高空中的风风向与等压线基本平行，由近地面与高空的风向可知，风向右偏，为北半球，故 B正确。
3．随着海拔高度的增加，地面摩擦力逐渐变小，而空气之间的摩擦力很小，可以忽略不计，因而风向、风速发生改变，故 B正确。海拔高度不影响地转偏向力大小，地转偏向力随纬度升高而增加；水平气压梯度力大小由水平气压差决定，受海拔高度、大气温度影响不大 。故A、C、D错误。
11.【答案】（1）特征：向北凸（弯曲）。原因：西侧海洋7月份温度较低；东侧为高大的山脉，海拔高，温度低；海拔较低的温哥华温度较东西两侧高，所以等温线向北凸。
（2）温带海洋性气候。原因：该地西侧受北太平洋暖流影响，增温增湿；冬季，西南风从海洋上带来丰富的暖湿气流；位于迎风坡，受地形抬升影响，降水丰富。
（3）冬季是高压中心位于本区的南方，受其影响风自南向北吹，并在地转偏向力（右偏）的作用下偏转成西南风；夏季时高压中心北移至本地西侧，而陆地上形成低压，风从海洋吹响陆地，同时受地转偏向力影响偏转为西北风。
（4）北太平洋暖流增温增湿；东部西北-东南走向山脉阻挡住了从美洲大陆内陆吹来的寒冷干燥气流。
【解析】（1）结合图例从图中可看出7月等温线向北弯曲；等温线向北弯曲，也就是向气温低的方向弯曲，说明温哥华气温较东、西两侧高，原因是温哥华东侧为高大的山脉，海拔高气温低；西侧为海洋，海水热容量大，升温慢气温低。
（2）从图中看温哥华位于50°N附近的大陆西岸，是温带海洋性气候；由材料“冬季多刮西南风”可知冬季，西南风从海洋上带来丰富的暖湿气流，东侧是高大的山地，该地位于迎风坡，受地形抬升影响，降水丰富，且该地区西侧受北太平洋暖流影响，增温增湿作用明显。
（3）由材料“本区夏季常吹西北风，而冬季多刮西南风”可知该地冬夏主导风向不同；受气压带风带季节移动的影响，冬季气压带风带向南移，高压中心位于本区的南方，受其影响风自南向北吹，并在地转偏向力（右偏）的作用下偏转成西南风；夏季时高压中心北移至本区西侧，而陆地上形成低压，风从海洋吹向陆地，同时受地转偏向力影响偏转为西北风。
（4）影响气温的因素可从洋流、地形、海陆位置等方面来分析；北太平洋暖流增温增湿；东部西北—东南走向的山脉阻挡了从美洲大陆内部吹来的寒冷干燥气流；西侧为海洋，冬季受海洋影响，海洋性强，气温较同纬度高。
三、 气压带和风带的形成
1.CCA

2.BB

3.DB

4.【答案】1. D    2. D

【解析】1. 图示区域为印度洋局部地区（澳大利亚）。甲风为西北季风，北半球冬季（1月）时，北半球的东北信风南移越过赤道向左偏转而成；乙风为南半球的东南信风，在北半球夏季（7月）最为盛行。
2. 当甲风盛行的季节为北半球冬季，A、B、C选项中所列自然现象都发生在北半球的夏季；印度半岛在冬季时吹东北季风，所以D项正确。
5.【答案】1.C2.A3. C

【解析】1. 根据图中经纬度信息可知，图示区域位于南亚地区，区域降水主要来自西南印度洋上，以西南季风的形式影响该区域。P地位于印度西南部，地势较高，海洋水汽受到地形抬升作用，形成地形雨，降水较其南北两侧丰富，据此选C。
2. MN两地降水迥异，分别形成热带季风气候、热带沙漠气候，该现象既因二者的纬度不同、大气环流不同，也与二者的地形差异有关。N地受大陆气团影响大，N地受海洋、西南季风影响大，N地地势低，位于西南季风的背风坡，M地地势高，位于西南季风的迎风坡，地形雨丰富。据此选A。
3. 图中显示，T处为沙漠，S处虽然降水更少但有印度河及其支流等河流流经，农业发达，所以没有形成沙漠，S处降水少，地下水水位不高，地下水不丰富；地表植被少，历史上对自然植被的破坏很大。据此分析选C。
6.【答案】1. D    2. A

【解析】1. 受中纬西风影响明显的大陆西岸地区主要是地中海气候区和温带海洋性气候，地中海气候是冬半年影响大，温带海洋性气候是全年受西风影响。地中海气候雨热不同期，A错；地中海气候是冬雨型，温带海洋性气候是全年降水较均匀，B错；两种气候类型河流均没有结冰期，C错；受西风影响大，风能资源较为丰富，D对。故选D。
2. 考查影响风速的因素，水平气压梯度和下垫面的摩擦力是影响风速的重要因素，南半球中纬度海面宽广，陆地面积小，风力较大，A对，北半球中纬度陆地面积广，对西风的削弱作用较南半球大，风力较南半球小，B错；随气压带风带季节性移动，南半球冬季即北半球的夏季，西风影响区域北移，C错。中纬西风带在亚欧大陆西部影响大，由于大西洋不是世界上最大的海洋，海陆热力性质差异相对较小，D错。故选A。
四、 常见天气系统
1.BD

2.AB

3.BAA

4.【答案】CD

5.【答案】1.B    2.A    

【解析】1.引发北京三月风沙天气，天气应该多大风，且降水少的情况下最有可能。因此结合图示分析强冷空气与干暖气团相遇形成的冷锋过境最有可能造成北京春季的风沙天气，所以B选项正确。
2.大力发展火力发电，冬季集中供暖将产生更多的粉尘，将加剧雾霾，A符合题意；完善城市公共交通，鼓励绿色出行将减少私家车的使用，减少能源消耗，减少雾霾天气；治理各类粉尘污染，提高排污标准和发展节能环保产业，推广清洁能源也将减少各种粉尘的大气污染物质，使得雾霾天气减少，BCD均不符合题意。
6.【答案】1. C    2. A    3. C

【解析】1. 根据等值线分布规律判断，根据图示的等值距为5，P为低压中心，最里面的等压线值为1000，故C项正确。
2. P点的气压梯度大于O点（等压线疏密判断）；P点位于海洋表面，摩擦力小，P地的风力比O地大，故A项正确。
3. 如果图中等压线状况维持不变，某海轮从M点向N点航行，将经历冷锋锋后，冷锋过境时，冷锋锋前，单一暖气团控制，暖锋锋后，暖锋过境时，暖锋锋前位置，因此天气现象为：降雨：晴→雨→晴→雨→晴；气温：冷→暖→冷；风向：偏西风→西南风→东南风，故C项正确。
7.【答案】1. B    2. D    3. D

【解析】1. 此时为冬季，1月19日前后，影响我国主要的天气系统是冷锋和高压（反气旋），所以B正确。暖锋在我国春季影响较多，气旋主要是夏秋季节。
2. 根据雨雪分界线，粤北在22日夜间才可能出现降雪，A错；22日雨雪分界线位于浙江的南部，浙江以降雪为主，B错。21日雨雪分界线在福建的北部穿过，说明福建以降雨为主，但气温较低，不易形成冰雹等强对流天气，c 错；20日雨雪界限经过贵州的西北部，说明贵州南部以冻雨为主，D对.

3. 果农在寒潮来临前为柑橘穿上了“羽绒服”（塑料薄膜）（如图3所示），可有效地防止冻害，其原理是阻挡地面辐射，所以D正确。 该“羽绒服”降低了地面对太阳辐射的吸收，A错；对增强大气对太阳辐射的吸收没有影响，故B错；降低了大气逆辐射，故C错；阻挡地面辐射，对地面进行保温，故D对。
8.【答案】1. A2. C3. A

【解析】1. 我国东部夏季风的强弱直接影响到该地区的降水和水旱灾害。正常年份，5月初夏季风从我国南部沿海地区登陆，6月份向北推进到江淮地区，7～8月份继续向北推进到东北、华北地区；若夏季风强，其向北推进的速度快，会导致南（方）旱北（方）涝；若夏季风弱，其向北推进的速度慢，会导致南（方）涝北（方）旱。由图可知1953年左右，6月中下旬，夏季风已经北进到华北地区（35°N以北），且在东北、华北地区“逗留”的时间长（从6月中下旬到8月中旬），说明这一年夏季风强。1985年，从7月初直到8月中旬，夏季风一直“逗留”在约35°N以南地区（我国南方地区），说明这一年夏季风弱。故A正确。
2. 我国东部夏季风的强弱年际变化大，在其影响下，我国东部降水的季节变化和年际变化都大，这也是我国东部季风气候的主要特征之一。所以C项符合题意。
3. 由图可知：1985年从7月初直到8月中旬，约两个月时间，夏季风一直“逗留”在约35°N以南地区（我国江淮地区），带来江淮地区长时间的降水，造成洪涝灾害，所以A项正确。1975年夏季，受到锋面的影响，有降水天气，故B项错误。1995年7月份，夏季风大多数时间位于35°N以北（我国北方地区），江淮地区出现干旱天气，所以C项错误。1953年该年夏季风强，造成南旱北涝，我国不同地区河流流量和汛期长短不一，该年南方地区的河流汛期要短，北方地区的河流汛期变长，故D项错误。
9.【答案】（1）强风、暴雨、风暴潮。
（2）阴影区域此时吹寒冷强劲的西北风，水汽含量多，加之位于阿巴拉契亚山脉的迎风坡，湿润气流抬升，水汽大量凝结形成暴风雪。
（3）暖气流“桑迪”与冷空气相遇，暖空气势力强，主动爬升到冷空气上面，形成暖锋。形成持续的暴风雨天气。
【解析】（1）台风或者飓风，中心附近风力等级高，一般大于等于12级；对流运动强烈，降水量大；形成于海洋，在沿海地区往往引起海水的大规模运动—风暴潮，所以飓风桑迪破坏力的主要因素是强风、暴雨、风暴潮。
（2）仔细读图，注意图中等压线的数值变化；根据等压线可知阴影区域此时吹寒冷强劲的西北风；该区域距海较近，水汽含量多，加之位于阿巴拉契亚山脉的迎风坡，湿润气流抬升，水汽大量凝结形成暴风雪。
（3）根据图中等压线数值变化，画出美国东北部此时的盛行风向，结合锋面气旋的形成原理，可知暖气流“桑迪”与冷空气相遇，此处等压线密集，气压梯度力大，暖空气势力强，主动爬升到冷空气上面，形成暖锋，造成持续的暴风雨天气。
五、 自然界的水循环
1.
【答案】DCC

2.【答案】1.C
2.D
3.C

【解析】1. 阿拉瓜利河地处热带雨林气候区，河流水位季节变化小，河流径流量大，含沙量小，气候湿热不适合人类居住，河流需求小，航运价值低；河流上游落差大，流域内上游水能资源丰富，故选C

2. 河口涌潮，在特定时间上溯远、潮位高，考查潮汐能资源丰富的原因，与河口呈喇叭形有关，与日月引潮力有关，而不是地球引力，该地在特定季节会受到信风影响，当风向与潮汐涌入方向一致会推高潮位，河流水量大，受海水顶托也会推高潮位，故选D

3. 沿河修堤坝，减少了河流对沼泽的补给，沼泽面积将减少；堤坝延伸方向与潮汐涌入方向致，会束缚水流，加高潮位，潮汐冲刷作用加强，下游河床海拔降低；沿河修堤坝减少了河堤周围地下水与河流水的交换，自净能力降低，故选C。
3.
【答案】1. A    2. D




【解析】1.根据流量变化，a处流量季节变化大，说明没有湖泊调节作用影响，位于湖泊上游。b处流量季节变化小，说明受湖泊调节作用影响，位于下游。结合指向标，图中ab段河流由a流向b，总体由西北流向东南，A对，B错。水位a处高于b处，C错。不能判断b处河水流速快于a处，D错。
3.该河ab段欲建一水库，若a为入库流量，b为出库流量变化，入库流量大于出库流量时段，水库水位上升。右图中5-10月入库流量大于出库流量，水位持续上升，其水位最高的月份是10月，D对。其它月份水位较低，A、B、C错。
4.【答案】1．A2．C3．C

【解析】1．图中的环节a 是地表径流、b是下渗、c是地下径流、d是植物蒸腾，e是降水。南水北调工程属于水循环的地表径流，受调水工程影响最显著的水循环环节是a，A正确；下渗、地下径流、植物蒸腾受到的影响不如地表径流明显，BCD错误。故选A。
2．南水北调中线工程目的是使水资源短缺得到缓解，不能改变区域的气候特征，A错误；南水北调对地貌形态改变小，B错误；南水北调通水后，水体增多，可以缓解地下水位下降的状况，C正确；使市内部分水体得到更新，D错误。故选C。
3．南水北调工程能够改善北京水资源短缺的状况，但这种状况不能从根本上解决该地水资源短缺的问题，节水比调水更重要，因此继续推行居民用水阶梯水价的主要目的是引导家庭、居民节约用水，C正确，减少生活污水排放、保证生活供水质量、加快“南水”入户不是主要目的，ABD错误。故选C。
5.【答案】1．D   2．A

【解析】1．图中雨水利用系统将绿地、道路的雨水收集，通过笼式透水管道、雨水渗透井补给地下水，直接利用的水循环环节是下渗，故D正确；“雨水利用系统”没有直接利用地表径流、植物蒸腾和降水，故ABC错误。故选D

2．“雨水利用系统”将雨水收集起来，可以有效调节雨水径流的高峰流量，有利于减少城市内涝发生，故①正确；下雨时吸水、蓄水、渗水、净水，需要时将蓄存的水“释放”并加以利用，可促进雨水资源的利用和生态环境保护，故②正确；将绿地、道路的雨水引入到城市雨水利用系统，可以提高水资源循环利用效率，对交通没有影响，故③错误；④雨水利用系统促进了城市绿地建设，减轻热岛效应，故④错误；故A①②正确，BCD错误。故选A

6.【答案】1. B    2. D    3. C

【解析】1. 苏木吉林湖区位于我国西北干旱半干旱地区，理论上以高山冰雪融水和地下水补给为主，但据图可知，湖泊补给量在一年中比较稳定，在众多河流补给方式中地下水补给最为稳定，所以B正确；排除其余选项。
2. 由图可知总补给量与总排泄量基本相等，所以输入与输出基本对等，也即全年净补给量基本为零，D正确；干旱半干旱区的湖泊主要为内陆湖，材料也已知该区域湖泊多为高大沙山环抱湖泊，因为地势高所以只流入无流出，A错；该地区全年降水量远小于蒸发量，所以B错；总补给量与总排泄量均为夏季多与冬季，所以夏季降水多与冬季，C错。
3. 湖泊位于沙漠东南部，四周被海拔一千多米的沙山环抱，削减了风速，阻挡了风的进入，减少蒸发，C正确；湖区降水量较少，说明阴雨少，A错；湖区位于干旱半干旱的沙漠地区，所以植被覆盖率普遍较低，B错；只通过已知的信息，无法推断两地海拔差异，D错。
7.【答案】1．D   2．C   3．A

【解析】1．材料提示每年某个季节湖泊的水面昼化夜冻，在风和湖水的作用下出现了“推冰”自然奇观，该季节湖面上白天冰开始融化，晚上气温低又结冻，说明气温是逐渐升高阶段，但气温还不是很高，所以最可能的季节是春季。故选D。
2．博斯腾湖沿岸的大河口景区和白鹭洲景区推冰奇观最为壮观，大河口景区和白鹭洲景区位于湖泊的西岸和南岸，说明风吹向西岸和南岸，所以影响推冰奇观的风力是东北风。故选C。
3．博斯腾湖属于内流区域，来自海洋的水汽难以达到，降水量小，晴天多，蒸发量大，湖泊水主要来自冰雪融水补给，冰雪融水补给量大，使得地处塔克拉玛干沙漠北缘的博斯腾湖能成为淡水湖。故选A。
8.【答案】1. C
2. B



【解析】1. 湖水逆温是指距离湖面一定距离内，湖水温度随水深增加而升高的分布形式。维持湖水表面温度的热量主要来自太阳辐射，图中②曲线随着深度增加温度降低，能反映该湖逆温现象的曲线是①，B、D错。7月份湖面接受太阳辐射多，温度高，其出现的月份是1月，C对，A错。
2. 此时该湖泊出现逆温的原因是处于冬季，表层湖水受外界降温影响大，降温快，B对。1月份是冬季，A错。维持湖水表面温度的热量主要来自太阳辐射，湖底有火山喷发，不是主要能量来源，C错。湖水指陆地上湖泊水，不受寒流影响，D错。
9.【答案】1．A    2．D3．A

【解析】1．本题考查河流的补给类型。根据图示经纬度和湖泊判断该地位于中亚地区，地处内陆大气降水少，两河的主要补给水源为冰川融水，主要影响因素是气温，气温高，冰雪融水多，河流流量大。所以本题选择A选项。
2．图示区域是中亚的咸海周边地区。中亚地区深居大陆内部，气候干旱、降水稀少、蒸发旺盛，河流补给主要是高山冰雪融水，风力侵蚀作用强烈。在这样的自然条件下，不合理的人类活动会使环境更加恶化，如垦荒极易导致土地沙化，引用河水灌溉，导致注入湖泊的水量减少，从而使得湖水的盐度增加，故答案选D项。
3．沙尘暴“白风暴’中的盐尘主要来源于开垦的耕地及其周围地区因次生盐碱化而在地表和土壤中积累的盐分；湖面缩减露出的湖底部分所含的盐分。图中湖泊为咸海，是咸水湖，盐度高。因此①②正确，所以本题选择A选项。
10.【答案】1. B    2. D    3. C

【解析】1. 陆面蒸发量是指地面实际蒸发量，受蒸发能力和降水量制约。从左图可以看出，甲地蒸发能力强，故甲地陆面蒸发量主要受制于当地降水量。秦岭---淮河一线是我国800mm年等降水量线，甲地位于淮河流域北端，故甲地陆面蒸发量的值最可能是600mm，选B。
2. 蒸发皿蒸发量反映陆地蒸发的能力，代表地表的最大蒸发量，一般温度越高、风速越大、湿度越小、太阳辐射越强，蒸发越大。淮河流域东南部降水量比其它地区多，空气湿度大，故蒸发皿蒸发量较小，选D。
3. 读左图可知，淮河流域蒸发皿蒸发量大的区域在北部，再读右图，北部蒸发皿蒸发量减少趋势明显，A错；读右图可知，淮河上游地区蒸发皿蒸发量减少速率居中，B错；淮河流域蒸发皿蒸发量大的区域在北部，读等值线可知，蒸发皿蒸发量减少速率最大不超过l60mm/l0a，C对；读右图，淮河流域东南部蒸发皿蒸发量增大，D错。选C。
11.【答案】1. A    2. B

【解析】1. 从图中水系特征可以看出A处是分水岭，海拔比周围高，气温比周围低，所以A处气温温差：26℃<△T<22℃，故A项正确；B处等温线凸向高值，根据等值线“凸高为低”的规律，B处应该温度偏低；C处等温线大致东北—西南走向，主要是受地形因素作用的结果；1月的等温线比7月密集，主要是受太阳辐射因素的影响，D错。
2. 题干可知，径流系数增大，说明降水量变成径流补给河流的量多了，蒸发和下渗的少了，下渗少了，说明该地植被涵养水源的功能减少，即植被遭到破坏，不稳定径流增大，水位季节变化也增大，因蒸发和下渗少，气候会变得更干旱，所以 B项正确
12.【答案】（1）流量大；水位季节变化大；有夏汛；含沙量大；无结冰期。（任答2点）
（2）来自海（大西）洋上的暖湿东北信风，吹过沿海平原地区时，地形抬升作用小，①地区年降水少。当气流经过广阔的平原到达安第斯山麓时，东北信风并没有失去很多的水分，且不断得到地面水汽补充，在山前地带形成大量降水，③地区年降水量高。（任答2点）
（3）在汛期，因干流河道坡度小，导致流经奥里诺科平原的所有支流都有回水，河流流速变慢，泥沙随即淤积下来。汛后，干流水位降低，干支流比降增大，淤积在各支流中的泥沙重新流入奥里诺科河，从而产生了第二次沙峰。（任答2点）
【解析】（1）据图可知，该河流域面积广，流程长，支流众多；同时该区域受赤道低气压带和海洋来的东北信风影响，以及沿岸暖流增温增湿的作用，降水较多。因此，奥里诺科河汛期流量大。根据材料“干旱季节的日平均流量最小只有330立方米／秒，汛期最大可达到81100立方米／秒以上”分析，可知该河水位季节变化大；汛期时，赤道低气压带北移控制该河流域，正值夏季，故为夏汛。在汛期的涨水季节，流量增大，河水的侵蚀与搬运能力增强，河流含沙量大。读图，该河流域位于热带地区，无结冰期。
（2）据图可知，①地区位于沿海平原地区，③地位于安第斯山麓。来自海（大西）洋上的暖湿东北信风，吹过沿海平原地区时，地形抬升作用小，故①地区年降水少。当气流经过广阔的平原到达安第斯山麓时，东北信风并没有失去很多的水分，且不断得到地面水汽补充，在山前地带形成大量降水，所以③地区年降水量最高。
（3）奥里诺科河干流流经平原地区，地势低洼，河道宽，泄水流速较慢，雨季降水量很大，因此在汛期的涨水季节，流量增大，河水的侵蚀与搬运能力增强，河流含沙量大。在汛期，因干流水位高且河道坡度小，导致流经奥里诺科平原的所有支流都有回水，河流流速变慢，泥沙随即淤积下来。汛后，干流水位降低，干支流比降增大，淤积在各支流中的泥沙重新流入奥里诺科河，从而产生了第二次沙峰。
13.【答案】（1）B 岩石在高温、高压条件下发生变质作用。
（2）向斜向斜槽部因受挤压，岩层紧实，不易侵蚀反而成为山岭。
（3）甲甲处为背斜（岩层向上拱起），结构稳定，不易积水
（4）水汽输送  此季节盛行东南季风，水汽输送量大；台风频发，带来大量水汽。
【解析】（1）看左图可知，M处岩石为岩浆侵入形成的岩浆岩，再读右图，A“三进一出”，为岩浆，B为岩浆形成的岩浆岩，故左图中的M处的岩石与右图中的B相一致。丁处为岩浆和其他岩石的接触处，是在高温、高压条件下发生变质作用形成的变质岩。
（2）读左图可知，乙处岩石向下弯曲，为向斜。成为山地的原因是向斜槽部因受挤压，岩层紧实，不易侵蚀反而成为山岭。
（3）甲处岩层向上拱起，为背斜。背斜为天然拱形，结构稳定，且不易积水，适宜建隧道。
（4）水循环②环节为水汽输送，我国东南沿海地区该环节在夏季输送量最大，原因是夏季盛行来自还海洋的东南季风，水汽输送量大，且台风频发，带来大量水汽。
14.【答案】（1）海湾深入内陆，水浅，海水降温快；海湾比较封闭，与较温暖的外海海水交换少；有大量河水注入，且结冰期长，蒸发弱，使海水盐度较低，易结冰 

（2）大量河流人海带来丰富营养物质，使海湾内生物量巨大，吸引大量海豹来此觅食；海水温度低，结冰期较长，北极熊能够长时间利用海冰捕食海豹
【解析】第（1）题，由材料知哈德孙湾近乎封闭的浅海湾，四周被陆地环绕，与外海交换少，由于陆地比热容小，冬季降温快，哈德孙湾受周围陆地影响，且海湾内海水较浅，故降温快；由右图知哈德孙湾有多条河流注入，使得海水盐度较低，比热容进一步减小，更易结冰。
第（2）题，由材料知北极熊以海冰为平台捕捉海豹作为主食，哈德孙湾结冰早，冰期长，更有利于北极熊捕猎。同时右图显示大量河流入海湾，会带来丰富营养物质，使海湾内生物量巨大，吸引大量海豹来此觅食，为北极熊提供了充足的食物。[image: image68.png]
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